

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Numeros atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de N. Benilla.

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Franqueo concertado

CENTIMOS

Año XII

Teruel.—Sabado 17 de Octubre de 1914

Núm. 2743

EL MERCANTIL,
DIARIO INDEPENDIENTE
PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes. 1'00
Fuera, al semestre, pago adelantado. 6'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifa. Pago adelantado.

ALFREDO ACAN DOLZ
Médico
CONSULTA DE 11 A 1

San Juan, 16.—entresuelo

¿Quiénes son los salvajes?

Quién había de decirlo hace solamente cuatro meses? Ya España, vista desde fuera, por encima de los Pirineos, es un país culto y civilizado; ya no somos bárbaros, ni salvajes.

Llegó la hora de nuestra rehabilitación. Antes de comenzar la guerra, España era el país de la pandereta, de la navaja y de la liga de las mujeres, de los banqueros en campo abierto, de las corridas de toros de las bombas, de la anarquía social. Empezaba el África en los Pirineos, según en Francia se decía.

Todo ha cambiado. Ya no somos nada de eso. Dividida la Europa en dos campos, en dos grupos de naciones que mutuamente se denigran, no contentas con aniquilarse, mutuamente se calificando bárbaras y salvajes, y todas ellas apelan a nosotros, como jueces sin excepción.

Todos los Gobiernos por medio de sus embajadores, por medio de la prensa, nos mandan informes detallados, nos refieren casos precisos de vandalismo y crueldad, cometidos, dicen, por los respectivos ejércitos beligerantes y aún por el elemento civil de cada uno de ellos. «Lo que han hecho en Lovaina, y en Lieja, y en Rusia, y en Charlotroi, los alemanes, dicen los aliados, es propio sólo de salvajes».

Destruir iglesias y monumentos artísticos, bombardear ciudades indefensas valiéndose de aeroplanos y dirigibles, fusilar en masa a paisanos porque desde una ventana de una casa alguien disparó sobre una patrulla, beberse el champaña de las casas particulares, robar, sí, señor, robar objetos de arte en museos y palacios, etcétera, ¿es esto propio de unos pueblos que llegan hasta la guerra para imponer por medio de ella la libertad la cultura y la justicia.

Los alemanes y austriacos replican: ¿Y las balas dum dum? ¿Y tirar sobre las ambulancias y hospitales, y lo que hacen los cosacos y lo que los belgas se proponen hacer, y pedir auxilio a los senegaleses, a los indios bravos, a los japoneses y demás pueblos de otros continentes, es digno de Rusia, de Francia, de Inglaterra, es eso batirse como caballeros y se-

gún las leyes del honor y de la guerra civilizada?»

Díganlo los pueblos neutrales, díganlo entre ellos España.

Todos los días unos y otros beligerantes nos mandan memoriales demostrativos de la barbarie ajena, suplicándonos nos enteremos bien, no nos dejemos engañar, no creamos los embustes y mentiras de sus adversarios.

Todos los días apelan a nuestro superior juicio e imparcial apreciación. Si no queremos prestarles nuestra fuerza material (también nos reconocen ahora alguna)—hasta Inglaterra, que después de arrebatarlos el peñón de Gibraltar nos llamó pueblo muerto—prestémosles nuestra fuerza moral, nuestra simpatía, y reconozcámosles cuando menos las virtudes propias de pueblos cultos.

Ayer, todos a coro, nos llamaban salvajes; hoy, cada uno de ellos nos considera calificados para juzgarles y decidir de quienes entre ellos lo son o lo son más.

Y es este un consuelo para nosotros. Valer más de lo que creemos valer. Mañana volverán a llamarnos cafres; pero inútilmente, pues guardaremos todos esos documentos para que se escriba la historia del salvajismo universal.

DESDE LONDRES

Es innegable que la juventud británica ha sabido responder al llamamiento a las armas, y que las filas de los reclutas han engrosado rápidamente. Pero tampoco es menos verdad, que muchos de los que en ellas figuran no han sido impulsados por generosos y patrióticos sentimientos sino por la vergüenza y el hambre. Esta última, sobre todo, causará grandes estragos este invierno.

Por donde quiera que pase o a donde quiera que dirija la mirada el joven inglés, tropieza con un rótulo en el que habla de su honor, de su amor patriótico, de su valor... Implícita o explícitamente se le dice que su patria está en peligro, que su rey lo necesita y que sus hermanos que están muriendo en la contienda mientras él permanece impasible, piden a grandes voces su valiosa ayuda.

Por otro lado, el salario de muchos ha sido reducido considerablemente y otros han sido puestos en la calle bruscamente. A estos, al llamar a la puerta vecina una demanda de trabajo se les ha contestado con sequedad, que en el campo de batalla eran más útiles sus brazos vigorosos. Ante esta situación se han convertido en bravos patriotas y han optado por no morir de vergüenza e inanición. «¡A la guerra, pues!»—han dicho. Y he los aquí formados, marchando por las calles de Londres, sin fe ni entusiasmo y confundiendo entre los que se han presentado espontáneamente y llenos de voluntad, El hambre hace diabluras.

Una nueva orden reduciendo el alumbrado público y particular a su mínima expresión, es decir, a su mínima claridad, acaba de convertir a Londres en una verdadera caverna. Ya habían sido desminuidas las luces en número e intensidad, más como esta inmensa ciudad todavía era distinguible desde las altu-

ras, esta medida de previsión ha sido llevada a su extremo.

Al efecto, las luces de las calles han sido suprimidas en su mayoría y los pocos focos eléctricos que permanecen encendidos, además de estar provistos de una ancha pantalla, han sido pintados de negro en su parte superior. Los teatros, «restaurantes» hoteles etc. no podrán adornar sus fachadas (hasta nueva orden) con sus espléndidas iluminaciones y deberán, además, impedir que la luz de sus salones y escaparates sea visible desde las altas regiones. También las lucernas que bordean el Támesis, han dejado de reflejarse sobre sus aguas tranquilas. Una espesa y oscura camisa a guisa de velo, oculta sus rayos de luz. Así, ese aspecto poético que de noche presentaba este río y la alegría que las fuentes de Picadilly y otros barrios, difundían en el ambiente, han desaparecido.

Los tranvías también van enlutados y los rótulos anunciadores ya no llaman la atención de los niños con sus juegos de serpientes o payasos.

Y todo esto para hacer creer a los «Zepelines» que piensan en un bombardeo nocturno, que Londres ha sido trágado por la tierra y que lanzar bombas sobre un desierto es gasto inútil, impropio de la práctica. Aunque es de temer que los ojos de esos monstruos atraviesan las tinieblas más densas que se puedan interponer entre ellos y la tierra.

No hay que creer que estas y otras precauciones han causado la menor alarma. No; este pueblo no se inquieta por tan poca cosa. Si la noche es apacible (cosa que vasiendo menuda rara en este tiempo) todo el mundo se echa a la calle, va adonde le place y se pasea por donde acostumbra sin pensar en la obscuridad que le rodea ni en su significado. La posibilidad de un ataque en la noche, desde los buques aéreos, se recibe con la misma glacial indiferencia que el soldado inglés muestra ante las mortíferas balas del enemigo.

Un soldado en tiempos de paz es una figura vulgarota, casi repulsiva, que no despierta interés alguno. Más, cuando aparece en tiempos de guerra... Sobre todo si lleva las botas bien sucias de barro o arcilla y va algo desaliñado. Entonces se le supone un sobreviviente de uno de los últimos combates librados, se le lanzan miradas escudriñadoras y se trata de estudiar su psicología.

¿Cuántos habrá matado? ¿habrá caído herido de un balazo? ¿en que parte tendrá la herida?—se preguntan los que han descubierto en él al héroe. Y se lo imaginan agazapado en la trinchera, disparando sin cesar, avanzando después bajo una espesa lluvia de balas y fragmentos de granada, atacando furiosamente, hundiendo su bayoneta en el pecho del enemigo hasta caer, sin soltar su arma ensangrentada, dando un grito de dolor...

Y en su rostro, que quizás no tenga expresión alguna, han visto los rasgos más característicos de la energía y de la voluntad, en el fulgor de sus ojos inteligencia y vivacidad y en su arqueado pecho el poder invencible de un Hércules...

S. ALCALÁ.

Londres Octubre, 1914.

Vino de cosechero, se vende. San Benito número 8.

LIBROS Y REVISTAS

BLANCO Y NEGRO

Como en los números anteriores de esta revista ilustrada, la mayor parte de la crónica gráfica de actualidades del número de esta semana está consagrada a la guerra europea, de la cual publica una notable información, escrita y fotografías interesantísimas.

La parte artística y literaria del mismo número contiene los originales siguientes: Una pregunta impertinente portada en colores, por A. Lozano Sidró; El otro, cuento, por Juan Belford, con dibujos a dos colores por N. Méndez Bringa; Iona, poesía de N. Díaz de Escobar, ilustrada por Arija; Los aeroplanos, con abundantes fotografías; La ciudad maldita, por J. Ortiz de Pinedo, con dibujos de Huertas; Apuntes cómicos, por Tovar; etc; Mesa revuelta y Concursos de pasatiempos, con premios.

Blanco y Negro se vende los domingos en toda España.

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para fuera de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.
12 id. año.

La guerra en el aire

El raid de un zepelin

La prensa alemana publica interesantes detalles acerca de la excursión de un Zeppelin sobre Ostende en la noche del 25 al 26 de Septiembre último.

He aquí el relato: «Densa oscuridad envolvía a Ostende aquella noche. Eran las diez y cuarenta y cinco en punto cuando el gobernador de la plaza coronel Wiclemans, recibió en Thouront noticias de que un Zeppelin procedente de Odenarde acababa de cruzar sobre aquel punto en dirección a Ostende.

Minutos más tarde ya se oía el zumbido estridente del motor y de los propulsores del aéreo «dreadnought» que se remontaba unos 650 pies sobre la población entregada al reposo. Poco después rasgaron el nocturno silencio cuatro terribles detonaciones.

La guardia cívica de Gante, que prestaba servicio en la estación, hizo dos descargas contra el dirigible, que, rápido como una centella, desapareció en la oscuridad.

Toda Ostende se lanzó a las calles al escuchar los formidables estampidos y la multitud, desolada, corría hacia la estación.

Había caído la primera bomba en una glorieta del Bosque de Boulogne, donde abrió un hoyo enorme que medía 85 pies de circunferencia por unos 18 de profundidad. En derredor del agujero había pequeños montículos de tierra. La segunda bomba había estallado entre la estación y la orilla del mar. Lanzó grandes cantidades de arena en un espacio de 15 a 20 pies a la redonda. Otra cayó sobre las aceras de una calle y aunque sólo perforó el pavimento en una profundidad de cuatro pies escasos, su detonación fué la más espantosa, y quedaron hechos añicos todos los cristales de la casa inmediata, así como también los de un coche que pasaba a unos 60 metros del lugar de la explosión.

El daño mayor lo produjo el cuarto proyectil que penetró en el despacho de

un ex portador de pescado; y los efectos destructores de esta bomba dan idea de su extraordinaria potencia.

No solo perforó el tejado de la casa, sino que la destruyó por completo, y fué a caer sobre una pesada caja de cáudales y la redujo a unos cuantos trozos hierro que se encontraron luego esparcidos por la habitación, más infinidad de partículas incrustadas en la pared.

Sociedad Económica de Amigos del País

Desde esta fecha y por término de 15 días, queda abierta la matrícula de sus escuelas de Dibujo, Solfeo, Piano y Adultos de ambos sexos.

Lo que se anuncia para conocimiento de todos aquellos a quienes pueda interesar.

Teruel 16 de Octubre 1914
P. A. de la J. de G.
El Secretario
ANTONIO SENMARTÍ.

NOTICIAS

Del Ayuntamiento
Anoche celebró sesión el Ayuntamiento despachando todos los asuntos, de escaso interés, que figuraban en la orden del día.

Fuera de esta los concejales Sres. Sorni y Espallarga, hicieron uso de la palabra, el primero para resumir los acuerdos tomados desde el primero de Enero por el Ayuntamiento y poner de manifiesto los que no se han cumplido, y el segundo, para hacer resaltar el gasto que se viene haciendo de luz eléctrica, excesivo a su parecer.

Por Lentaza
El Ayuntamiento ha designado a don Manuel Casas, para que nos represente en el acto de traslación de los restos del Justicia de Aragón, en Zaragoza, y en todos los actos que se verifiquen con este motivo.

Conferencias
Esta noche, en el Circolo de recreo turolense, a las diez y media de la misma dará una conferencia en el salón de actos de dicha sociedad el jefe de la Región levantina del C. I. E. D. Angel de Gregorio, sobre el tema «La enseñanza como pacto comercial».

Mañana, dará otra conferencia en «Parisiana» a las once.

Dado al interés que estas conferencias han despertado, es de esperar que la asistencia a dichos actos sea numerosísima.

Viajeros
Anoche en el correo llegaron de Valencia los Srs. D. Francisco Navarro y don Francisco G. Plata.

En el mismo tren regresaron D. Vicente Mañá y esposa.

Para Madrid, salieron en el correo, después de haber permanecido en esta una temporada, los Srs. de Valdés.

A Santa Eulalia fue anoche don Agustín Bayona.

Ha regresado de Alcañiz, D. Agustín Vicens.

Esta mañana han salido para Valencia, D. Victor Martín, D. Buenaventura Ferran, D. Fernando Jover y D. José Sorni.

Subastas
La Comisión provincial ha acordado con arreglo a las condiciones aprobadas, el suministro de aceite, arroz, carbon mi-

COMPANIA COLONIAL CHOCOLATES

CASA FUNDADA EN 1854

Indisputable superioridad en
CAFES MOLIDOS Y EN GRANO
TES TAPIOCAS,

SI QUEREIS CONSUMIR

LOS M JONES AC IT'S DE ESTA COMARCA

exigir en vuestras compras

LOS REFINADOS Y FILTRADOS CON LA MAS ABSOLUTA PERFECCION

por Malaquias Marco.-Calatavud

Con los de gusto más fino, porque además de una exquisita selección de clases, de que se hace desaparecer escrupulosamente todo peso y suciedad.
Son completamente indispensable para la preparación de conservas, vigillas y todo guiso que pueden estropearse con el empleo de los aceites corrientes sucios por regla general.
A pesar de su excelente calidad, su precio resulta muy económico y haciendo una prueba, os convenceréis de que cuando mucho más que los aceites corrientes, resultan por lo tanto más baratos que los demás.
El aceite virgen de Aragón de esta casa, no tiene competidor en los mercados.
Se vende también preparado en bidones de lujo de 5 y 10 kilos.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES

JOSE GARCIA DIAZ

ZARAGOZA

Telas metálicas, cribas, alambros, espinos artificiales.

Piedras de molino de La Ferté y de La Gordoña.

Todas las máquinas modernas para la industria harinera. Se-
das, piquetas, macetas, martillos, chapas, correas de todas clases,
aceites de engrase, cabos de algodón.

Máquinas agrícolas, arados, trillos, aventadoras, prensas para
uva, de paja y de heno.

Se dan plazos largos para los pagos.

SE MANDAN CATALOGOS

OBRAS EN ORDEN ALFABETICO

— POR —

Don Felix Sarrablo Bagüeste

ALCAÑIZ

Primer ciclo, cartoné. . .	40 cts.
Aritmética, papel fuerte. . .	30 «
Analogía y Sintaxis, id. . .	30 «
Historia Sagrada, id. . .	30 «
Historia de España, id. . .	30 «
Ciencias Físicas, Químicas, etc. id. . .	30 «
Geometría, id. . .	20 «
Prosodia y Ortografía, id. . .	20 «
Agricultura, id. . .	20 «
Geografía, id. . .	20 «
Derecho, id. . .	20 «
Historia de Aragón, id. . .	30 «

Descuentos importantes a los suscriptores de EL MERCANTIL que pidan directamente al autor, previo pago.
Historia de Aragón, el 50 por 100 hasta fin de año.

A. REYES MORENO

AGENTE DE PUBLICIDAD

— EN —

PERIODICOS DE PROVINCIAS

Abada 5, primera MADRID

Señores Sacerdotes

Racionales; Modelo completo. En papel fuerte.
A 475, en la imprenta de este periódico.



M.Z.A.
RELOJ DE PRECISION

Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de los ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

FABRICA DE RELOJES D. CARLOS O. DE
Fuencarral, núm. 27, Madrid.

LA LUSTRUM

Toda clase de accesorios y piezas de recambio para Bicycletas y motocicletas

REPARACIONES PNEUMATICAS

ANTONIO GUIRAUDEN

2, PLAZA SAN BULT, 2.

VALENCIA

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia por todas las principales eminencias médicas para las enfermedades artríticas y reumáticas, nerviosas y parálisis, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

El clima es incomparable, dulce y suave cual ninguno; no existe ningún cambio brusco, siendo su temperatura media de 18 a 20° durante la temporada ondulada de baños: SEPTIEMBRE, OCTUBRE y NOVIEMBRE.

Dadas las circunstancias actuales de guerras, debemos recordar al público en general, y particularmente a los bañistas concurrentes a las aguas de Aachen (Aix la Chapelle—Prusia), similares a las de Archena, que puedan proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales de Archena.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos a vapor, último sistema de la casa J. A. John (A. Oumnia), Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 a 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 a 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 a 11 pesetas; Hotel LEON, desde 3,50 a 6 pesetas.

Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho a un descuento de 30 por 100 en abono de 15 ó más baños, y 15 por 100 sobre el precio de la habitación en 15 ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-ómnibus del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

Aviso muy interesante.

Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena.—Murcia (España).

ESTÓMAGO DIGESTÓNICO

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

EN FARMACIAS Y BROQUERIAS

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas

En Teruel, al mes.

1.00

Fuera, al semestre, PAGO ADELANTADO.

6.00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

SAN MIGUEL IO

MEDICINA ZOOLOGICA

Del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro

SEÑOR HERNANDEZ ALDABAS

Estamento acreditado publicista

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de sete periódico. Se remite por certificado abonando 10.00.

VINO DE

PEPTONA

ORTEGA

ORTEGA

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Indispensable en las enfermedades de apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

LOS ANÉMICOS deben emplear el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA



COMPRIMIDOS

ALIMENTICIOS

ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Laboratorio-Fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

LOS CELOS

No hay mayor estupidéz, nada tan funesto y monstruoso como los celos de los hombres...

Yo fui en mi juventud el autor involuntario de una de esas tragedias que permanecen ignoradas!

Hacia de esto treinta años. Mi madre acababa de morir de resaca de una de sus pulmonías...

A la falta de correo me contestó, diciéndome: Ven el domingo próximo, tendrémos un gran placer en ello...

Yo era su mujer. Me pareció encantadora. Me recibió con exquisita amabilidad y con una franqueza tan cordial...

Desde entonces fui casi todos los domingos a pasar el día en casa de mi amigo. Almorzábamos en el jardín...

Yo no deseaba otra cosa. Llegué hasta buscar pretextos para faltar a la oficina...

Peró un día me pareció notar que Teresa rehúsa mi conversación, que se me traba algo reservada y hasta fría conmigo...

El lunes recibí una carta de Alberto en la que se mostraba alarmadísimo por mi ausencia...

PRESTAMOS A TODOS

CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRÉSTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados

Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario

EXTRICTA PUNTUALIDAD

ABSOLUTA RESERVA

Escribir en detalles a D. Roberto Ragazzor Calle de Mendizabal, 28 pral. BARCELONA

Volví a la casa de campo varias veces. Una de ellas, al saltar del tren una fresca mañana de Septiembre...

¿Estará enfermo?—pensé. Bajé aceleradamente la larga avenida plantada de tilos y de acacias...

Todas las ventanas estaban cerradas. No se oía el menor ruido en el jardín...

Una mujer medio desnuda, despeinada, con aspecto de loca, corrió a abrir llorando y juntando las manos.

Era Teresa. ¿Qué pasa?—pregunté con ansiedad.

Abrió sin contestar, y cuando la puerta de la casa se cerró tras nosotros, Teresa se dejó caer desolada en un sillón.

—Háble usted, señora se lo suplico. ¿Le ha ocurrido algo a Alberto? ¿Qué ha pasado aquí?

—Alberto se muere. Quise echar a correr hacia su cuarto; pero Teresa me detuvo.

—No, es mejor que no le vea a usted ni que oiga su voz... Ya he mandado a buscar al médico y no puede tardar.

—Pero, explíquese usted, ¿de qué percance ha sido víctima?

—De ninguno. Estaba celoso. ¿De quién?

—De usted. Sentí una sacudida nerviosa en todo el cuerpo...

—Desde la primera visita que usted nos hizo advertí en él síntomas de celos... Ya comprenderá usted que no les

di la menor importancia... Me contenté con reirme en silencio de aquella puerilidad.

Pero un día, no recuerdo con que motivo..., creo que por haber gaatado una broma hablando de usted, se incomodó tanto, que hubé de decirle textualmente:

«Ya que tienes tales manías, suplicaré a tu amigo que rompa toda clase de trato con nosotros.»

Se arrancó en seguida y me rogó que no hiciese tal cosa, que no dejase traslucir nada... Pero los disgustos continuaron, siempre al día siguiente de las visitas de usted, y cada vez más violentos.

El desgraciado se empeñaba en ver en usted un rival... Llegaba hasta el extremo de negarse a tomar alimentos...

—Esta mañana, al saltar del lecho, empecé a tararear una canción mientras abría la ventana de nuestro cuarto...

Y ahora es cuando podrán ustedes apreciar los caracteres de denuncia estúpida que presentan los estúpidos celos del hombre. El mismo que me había acusado de ser el ladrón de su honra...

«Ahora mismo voy a esperar a tu amigo a la estación y a decirle la verdad... la verdad de cabo a rabo...»

Salí, pero apenas había llegado a la verja del jardín, cuando sonó una deto-

nación. La desgracia ya no tenía remedio.

Cuando entré en su cuarto el revólver estaba a los pies de la cama... Labala de haber entrado en el pulmón derecho...

De pronto, Teresa dió un grito y retrocedió aterrada. En la puerta de la sala apareció Alberto, ensangrentado...

¿Qué pasó entonces por mí? ¿Qué vértigo me privó de razón momentáneamente? No lo sé.

Sólo recuerdo que en vez de correr a prestar auxilio a aquel desventurado, cuyo rostro se veía retratado el último dolor de su vida...

—¿Eres tú quien te atreves a dudar de mi lealtad, a sospechar de mi honor y del de tu mujer? ¿Tú, mi mejor amigo de la niñez...

Teresa corrió en socorro de su marido, próximo a caer al suelo, y lo condujo hasta colocarlo en un sofá...

—Cállese usted; es una cobardía insultar a un hombre indefenso, sea cual sea su culpa...

Aquello me volvió a la razón, y la reacción que se operó en mí fué instantánea. Comprendí toda la monstruosa ignominia de mi violencia.

Café de rodillas a los pies de Alberto, sin poder pronunciar ni una palabra.

Y ahora es cuando podrán ustedes apreciar los caracteres de denuncia estúpida que presentan los estúpidos celos del hombre.

—Tienes razón, amigo mío... Soy un miserable... indigno de compasión... Pero son los celos...

«Ahora mismo voy a esperar a tu amigo a la estación y a decirle la verdad... la verdad de cabo a rabo...»

Salí, pero apenas había llegado a la verja del jardín, cuando sonó una deto-

mi vista el espectro... ¡Imposible! ¡Nadie puede imaginarse lo que he sufrido!... ¡Etoy herido de muerte... no me lo niegues...

Se le veía morir por momentos. Teresa inclinó la cabeza sobre la frente del moribundo y le dió un beso.

No me aborrezcáis. Ojalá mucho a los dos... El hombre no debía casarse cuando lleva en sí el germen de semejante locura...

Teresa, desesperada, le cubrió el rostro de besos. Yo sollozaba, posando también mis labios en su frente.

Entonces, en aquel trágico instante, y por inverosímil y absurdo que pareciera, vi en los ojos medio cerrados de mi amigo una súplica suprema...

—¡Casate con ella!—me dijo. Se contrajo su rostro y murió.

con leche fresca, casada, se ofrece para casa de los padres o en la suya.

Razon en la Administración de este periódico.

FARMACEUTICOS

Se venden por la mitad de su valor los enseres de una farmacia acreditada...

MARMOL ARTIFICIAL

Pilas de granito, fregaderos, peldanes, escaleras, lavaderos portátiles...

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

FIDE BONI LA SOL

Corredor de Comercio Colegiado TERUEL

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos...

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador...

De venta en las principales farmacias de Madrid y Serrano, 30, MADRID

Combalou, más emperejada que de costumbre, se presentó en casa de madame de Fremouse...

—Querida señora: yo conocía todo vuestro cariño hacia mí, y los míos, y he querido que fuesis sabedora la primera del dichoso acontecimiento...

Madame de Fremouse dejó escapar un pequeño grito de alegría.

—¡Ah! exclamó—. Permittedme que os besé, querida amiga. No podíais haberme dicho nada que me hubiera sido más agradable.

—Se abrazaron y se besaron con todo el placer que puede el corazón imaginarse.

—Nadie mejor que vos, querida amiga—prosiguió madame de Combalou—, puede comprender mi satisfacción; porque vos también tenéis un hijo...

—Querida—respondió madame de Fremouse—, no me habléis de eso... Yo tengo la desgracia de tener un hijo un hombre tan delicado...

—Nadie es perfecto, querida amiga—dijo madame de Combalou—. Tenéis por hijo un fénix... Es una felicidad... Pero también sabéis que el fénix es un ave que nunca se casa...

Madame de Fremouse dió por segunda vez gracias expresivas por la bondad que la había dispensado...

Madame de Fremouse envió este mismo día a su hijo la nueva, ya oficial, del próximo casamiento de madame de La Paive con su primo...

Apreciaba sus principios de honor y de delicadeza, y de ello se manifestaba orgullosa; pero a la vez encontraba en esto mismo un poco de exageración...

«...Ya ves, querido hijo—escribía a Mauricio—, cómo tu antiguo ídolo se ha burlado perfectamente de ti con sus explosiones de grandes sentimientos...»

No recibiendo respuesta a su carta, madame de Fremouse dedujo simplemente que su hijo, un tanto despatchado y confu-

neral, de cok jabón judías blancas, patatas, vino, harina, y carne, necesario en la Casa provincial de Beneficencia de esta ciudad durante el próximo año de 1915 y que se inscriben previamente en el Boletín Oficial el anuncio de la subasta y las condiciones que han de regir en la licitación para conocimiento del público y a fin de que durante el plazo de diez días, puedan presentarse ante la Comisión cuantas reclamaciones se produzcan acerca de la subasta que se intenta celebrár.

Vacantes

La titular de Farmacia, en Cella, se anuncia por término de quince días hábiles comprendidos desde el 19 del actual al 4 de Noviembre próximo inclusive, debiendo los aspirantes presentar solicitudes documentadas durante el indicado plazo ante la Alcaldía.

La Suiza

Tocinillos del cielo, a 25 céntimos. Agujas de Tornera, a 25 id. Agujas con crema y frutas, a 25 id. Costraditas con crema y frutas, a 25 id. Glorias Valencianas, a 25 id. Novedad Boy-scouts, a 30 id. Las afamadísimas Lenguas, a 15 id. Bultos de Leche, a 10 id. y Españolaletas, a 5 id.

Estos son los postres que se servirán esta noche y mañana en la pastelería La Suiza.

Especialidad en Bolobanes y Besameles.—San Juan 12.

Destino

El segundo teniente de la Guardia civil de esta Comandancia D. Juan Domínguez Urriza, ha sido destinado a Huesca.

Servicio de la Guardia civil

La guardia civil del puesto de Calamocha, ha ocupado un cuchillo a un vecino de aquella localidad.

Ingresos

Han ingresado hoy por contingente en la Caja provincial los pueblos siguientes: Peracense, 132'00 pesetas; Utrillas, 201'00.

Por Consumos

En Hacienda han ingresado por consumos, en el día de hoy. Peracense, 236'78 pesetas; Utrillas, 386'37.

SUCESOS

Reyería

Dicen de Valdelinares que hallándose en el estanco de este pueblo el vecino del mismo José Alegre Herrero, de 44 años de edad, llegó su convecino Vicente Lozano, de 27 años, y llamó al Alegre, saliendo ambos a la calle donde después de sostener unas palabras sobre una carga de leña, llegaron a las manos resultando el José Alegre herido de siete pinchadas inferidas con una navaja por el Vicente Lozano.

El médico certificó de pronóstico grave el estado del herido.

El Juzgado ha intervenido en el asunto.

Muerto

Anteayer tarde, fué encontrado en su domicilio muerto el vecino de Concod José Esteban Esteban.

Creese se trata de una desgracia. El Juzgado está practicando diligencias.

Herido

De Gargallo comunican que ha sido herido en la mano izquierda mediante disparo de arma de fuego el vecino Emilio Buj, al ir por el camino de Crivillén, partida «Pintas» término municipal de La Mata.

Según el paciente manifiesta que fué herido a distancia y no sabe por quien; según las autoridades, ha sido él mismo quien se hirió impulsivamente al probar alguna arma de fuego, haciendo desaparecer luego esta.

DIA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Lucas Evangelista.

Catedral.—La misa cantada a las nueve y media.

San Andrés.—A las ocho misa de Comunión General, que dará el Ilmo. señor Obispo, en honor de la Virgen del Pilar. A las diez misa cantada, y por la

tarde último día de la Novena, a las cuatro y media finalizando con la bendición de S. D. M. y el Himno de la Virgen.

Sant. Teresa.—A las diez finaliza con expulso y Sermon, a la Beata Mariana de la Encarnación y por la tarde el ejercicio de la Novena a Santa Teresa a las cinco.

FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS «DEVOLVIENDO LOS ENVASES»

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4 TERUEL

BUENA OCASION

Se arrienda o traspasa el «Café Moderno», siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y «La Moderna» antigua y acreditada fábrica de gasosas y sifones de agua de seltz instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño PASCUAL FOMBUENA Democracia.—21 Teruel.

DEL TELERINO

Defunción

Telegrama de Roma da cuenta de que a las tres de la tarde falleció el ministro de Estado, conde de San Giuliano.

Los liberales

A las cuatro se reúnen los exministros liberales, en el domicilio del conde de Romanones para tratar de las cuestiones económicas planteadas por la guerra europea.

También tratarán de las peticiones elevadas al gobierno y a la Junta de Iniciativas por entidades y particulares, relacionadas con aquella cuestión, y de las que se ha dado traslado al conde de Romanones.

El Banco por

los agricultores

Con el diputado D. José Zulueta, visitó al gobernador del Banco de España, una comisión de representantes de Sindicatos Agrícolas de Cataluña.

El Sr. Domínguez Pascual prometió que el Banco dará facilidades a dichos Sindicatos, para realizar las operaciones agrícolas.

Nieve en la Prusia

En la región de la Bukovina está nevando desde hace dos días lo que obliga a los ejércitos a permanecer inactivos.

Alemanes a Marruecos

Han llegado a Casablanca 500 prisioneros alemanes, destinados a trabajos de utilidad pública en la zona francesa de Marruecos.

Buques a pique

El almirantazgo inglés da cuenta a su gobierno, que ha sido echado a pique por un submarino alemán el crucero «Hanke» de 7.530 toneladas. De la tripulación solo se han salvado 45 hombres.

—El vapor alemán «Markomum» de la línea Hamburgo-Americana ha sido hecho a pique por un crucero inglés.

Despacho

El presidente ha despachado con S. M.

En el, le ha informado al rey entre otras cosas del fallecimiento de ministro de Estado italiano Saint Giuliano, dedicándole grandes elogios.

Aniversario—Pésame

En la capilla de Palacio se ha celebrado esta mañana una misa aniversario en memoria de la Princesa de Asturias D.ª Mercedes.

El Sr. Dato, con este motivo, reiteró su pésame a la reina D.ª María Cristina.

En Francia

París.—Los alemanes se dedican a la persecución de las tropas belgas.

Los aliados se dirigen hacia Roulers, mientras otras columnas francesas avanzan en dirección aournes.

Cercade Arras aliados han conseguido nuevas ventajas.

El ejército aliado ha conseguido grandes éxitos en el centro, pues la línea alemana ha sido desguarnecida con objeto de llevar nuevos esfuerzos al ala derecha.

Otra ciudad tomada

Los alemanes que combaten en Bélgica han tomado la ciudad de Blankemberg, según despachos de Londres.

Funerales

En la Iglesia de San Francisco el

LAPIDAS ARTISTICAS

par. Cementerios

EN MARMOL-BELGA-NEGRO

Completo y variado surtido

Lápidas hasta de dos mil pesetas

Cruces de Mármol y de

cemento armado

Casa Sánchez.—TERUEL

Grande se han verificado esta mañana solemnes funerales por el alma del rey de Rumania.

Asistieron, el infante D. Alfonso el gobierno, excepto los Sres. Ministros de Instrucción pública y Fomento, permalidades y embajadas.

Llega H-ffid

Mañana en el expreso, es esperado en Madrid el exultan de Marruecos Muley Haffid.

Los japoneses

De Tokio dan cuenta de que la escuadra japonesa ha destruido dos fuertes de la plaza de Tesingtao, al mismo tiempo que varios aeroplanos nipones bombardeaban la ciudad.

Créese que los alemanes se rendirán.

La batalla de Lille

Según informes procedentes de Burdeos, los aliados consiguieron grandes ventajas sobre los alemanes al pretender éstos encaminarse hacia Calais.

Los germanos fueron rechazados por las baterías que están emplazadas aulltamente en Monte-Canell, las que hicieron grandes estragos en las filas alemanas.

Añaden los informes, que el enemigo retrocedió desordenadamente perseguidos por la caballería francesa, y que además abandonó muchos (no dicen cuantos) muertos.

Enfermo.—Visita

El ministro de Fomento Sr. Ugarte, se halla ligeramente indispuerto.

No obstante concurrió al Ministerio donde recibió la visita de varias comisiones andaluzas, las cuales le entregaron las conclusiones de la Asamblea celebrada en Sevilla últimamente.

Cierva y Dato

El exmiuistro Sr. La Cierva ha vi-

sitado en su despacho de la presidencia al Sr. Dato, para informarle de los trabajos llevados a cabo por la Junta de iniciativas.

Combatientes en Prusia

A 1.775.000 hombres dicen que asciende el total de alemanes que combaten en la Prusia Oriental, y a cerca de dos millones el de los rusos.

Dato lo ignora

El señor presidente ignora los propósitos que se le atribuyen a D. Anio Maura de combatir en el Parlamento la gestión económica del gobierno.

DE MARRUECOS

Ataque

Larache.—Oficialmente dan cuenta del ataque que el enemigo dió anoche a la posición Cudia.

En el combate que se entabló al rechazar nuestras tropas la agresión resultaron heridos el comandante de Wadras D. Antonio Molero, que daba las fuerzas, por lo que tuvo que tomar la dirección el capitán de ingenieros D. Jesús Romero, el teniente de Wadras D. Carlos Ramirez Arellan; y el de artillería D. José Artoga, y ocho soldados.

Y muertos, dos soldados. El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.

Tetuán.—Varios moros notables de estas Kábilas, han hecho actos de sumisión ante nuestras autoridades militares.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL. TERUEL

so de ver sus ilusiones engañadas, prefería guardar silencio sobre un asunto tan penoso para él. No supuso un instante que la nueva de este casamiento hubiese podido causarle otro sufrimiento que un leve pesar de amor propio.

Había transcurrido cerca de un año desde que Mauricio dejó el país; en este intervalo, la madre había pasado algunas semanas en Rennes al lado de su hijo: recibió de Mauricio algunas cartas, sin notar en su lenguaje ni en su correspondencia nada que la hiciese creer que conservaba respecto a la viuda de Roberto otro sentimiento que el de una fría y respetuosa curiosidad.

Diez o doce días más tarde, la Condesa de Fremouse trabajaba en una labor de aguja en un salón, cuando un ruido de caballos en el pavimento del patio la obligó a asomar la cabeza a la ventana, y latió fuertemente su corazón al reconocer a su hijo, seguido de su ordenanza. Comprendió confusamente que esta llegada repentina era la respuesta a su carta, y que semejante resolución por parte de su hijo podía traer graves consecuencias.

Mauricio entró en el mismo instante con la sonrisa en los labios, pero pálido. La Condesa saltó al encuentro de su hijo, deteniéndole con sus dos manos en el momento en que quiso abrazarla.

—¿Eres tú?—exclamó—. ¿Qué vienes a hacer aquí?

—A descansar, madre mía. Me he sentido mal: estoy fatigado hace algún tiempo... Mi herida de la cabeza me ha hecho sufrir... Me han recomendado el reposo, el aire del campo; y como abrevié mi última licencia de un año, he podido fácilmente obtener otra, y aquí me tenéis.

—Mauricio —dijo la madre, mirándole siempre fija y ante— tú quieres engañarme otra vez.

Desde fines del mes de Agosto, la viuda dejó el castillo de La Pavé y regresó a su hotel de París, donde permaneció todo el invierno y donde vivió bastante retirada, como su luto lo exigía. Pero el día 10 de Diciembre, fecha del aniversario de la muerte de su marido, salió un poco de su soledad, dulcificado ligeramente la severidad de su tocador y acudió a algunos saraos de confianza y al teatro.

Iba casi siempre acompañada, en estas diferentes ocasiones, por su tía de Combaleu, y, lo que era más de extrañar, por Gerardo de Combaleu, cuyos gastos y costumbres parecía que se regularizaban cada vez más bajo la dichosa influencia de su bella prima. Comenzaron a circular algunos rumores entre las gentes respecto a sus asiduas con su prima. Estos rumores llegaron a oídos de madame de Fremouse, quien desde lo más retirado de su posesión campestre sostenía con sus amigas de París una correspondencia muy activa. Creyó de su deber transmitir a su hijo con la mayor reserva. Mauricio, sin faltar al respeto, respondió bastante secamente a su madre sobre este asunto, suponiendo que la pretendida nueva era una ridícula invención de vecindad.

Sin embargo, en los primeros días de Abril, la señora de La Pavé volvió a instalarse en el campo, llevando consigo a su tía y a su primo Gerardo. Desde este momento síntomas irrecables confirmaron de día en día los rumores que habían precedido a la señora de La Pavé en el país. La prolongada residencia de Gerardo en el castillo, sus galantes atenciones, ramos de res, los regalos que venían de París, por las mañanas los paseos a caballo, todo anunciaba claramente que el joven era admitido y que tenía derecho a hacer la corte a su prima, en fin, llegó un día—este fué o principios de Mayo—en que madame do